

严重感染的胫腓骨开放性骨折的治疗

河南省焦作市人民医院(454151)

郭斌 新方运 郭卡 孙晓林 张清江 陈成礼 张明 李文平

我院骨科自1984年6月~1993年6月采用不同的方法治疗严重感染的胫腓骨开放性骨折28例，现介绍如下。

临床资料

28例中男24例，女4例；年龄16~48岁；胫骨上段骨折5例，中段11例，下段12例；粉碎性骨折19例，斜型与螺旋型5例，多段骨折3例，横断型1例。13例入院时已有明显感染，另15例在我院清创后感染。

治疗方法

石膏固定4例，骨牵引6例，外固定器固定14例，钢板内固定4例。创面覆盖方法：吻合血管的股外侧肌皮瓣游离移植2例，腓肠肌内侧头肌皮瓣转移4例，筋膜蒂皮瓣转移7例，膝内侧皮瓣转移1例，肌瓣转移2例，交腿皮瓣移植1例，另11例经换药肉芽组织生长后行游离植皮。

治疗结果

石膏固定和骨牵引治疗的10例中，骨折在6个月以内愈合4例；延迟愈合4例，其中1例形成慢性骨髓炎遗留窦道；骨不愈合1例，遗留窦道；另有1例因大部组织坏死，感染不能控制而截肢。钢板内固定的4例中，6个月以内愈合2例；延迟愈合1例，骨不愈合1例，此2例均形成慢性骨髓炎，钢板外露。上述二组病人膝踝关节功能恢复均差。外固定器固定的14例中，6个月以内愈合12例，其中1例遗留窦道；延迟愈合2例，其中1例遗留窦道形成慢性骨髓炎。本组病例去除固定器后关节功能恢复较好。培养肉芽创面游离植皮的11例中，6例创面愈合，5例遗留窦道形成慢性骨髓炎。行皮瓣转移覆盖创面17例中，皮瓣部分坏死3例（其中2例遗留窦道），余14例皮瓣全部成活，创面完全修复。

讨 论

1. 创面清创：对小腿开放骨折，伤口的闭合应十分慎重，不应无选择地一期闭合伤口^[1]。对软组织损伤严重，创面污染明显及受伤时间过长者，如强求一期关闭伤口，特别是张力下关闭创口，将明显增加组织坏死及创面感染的机会。本组因不恰当一期闭合创口引起严重感染13例，其中1例感染不能控制而截肢。所以，

对软组织广泛挫压伤而难以做到彻底清创和入院较晚者，应在清创后延期或二期闭合创口较安全，其创口的闭合必须遵循无张力原则。对已形成严重感染的创面，应清创切除明显的坏死组织，保持引流通畅，结合创面细菌培养及药敏试验应用有效的抗生素，待急性炎症控制后再做进一步处理。置管冲洗引流是控制急性感染的有效手段，发现感染应争取早期应用，以控制感染的范围和程度。

2. 创面覆盖：感染创面因创口周围炎性增生，局部旋转皮瓣多不易成功。肌皮瓣因血供丰富、抗感染能力强，能有效地控制感染，修复创面^[2]，可列为首选。本组共应用腓肠肌内侧头肌皮瓣转移4例，吻合血管的股外侧肌皮瓣游离移植2例，均获成功。但在应用吻合血管的肌皮瓣移植时应注意探查伤肢血管，因伤肢血管在长期炎症刺激下易发生病变而影响通血。如创面较小，感染较为局限，选择应用筋膜蒂皮瓣转移覆盖创面也是一种较好的方法。筋膜蒂皮瓣包括皮肤、皮下组织和深筋膜，三层组织中穿动脉、皮下动脉和筋膜下动脉相互交织呈立体网状，血运丰富，皮瓣的长宽比例可以大大超过随意皮瓣而能安全即刻转移。此皮瓣具有较好的血供和抗感染能力，有利于骨折愈合和控制感染^[3]，且皮瓣制作简单，操作容易，安全性大，易在基层单位推广应用。

3. 固定：对严重感染的小腿骨折，单纯应用骨牵引或石膏外固定。骨折位置不易维持，不便观察伤口及换药，且长时间固定易影响关节功能，治疗效果不满意。而用外固定器固定是在远离开放伤口的部位穿针，固定可靠，不加重软组织损伤，利于创口的观察和换药，不影响关节活动，能达到伤口愈合、骨折愈合、功能恢复三个目的，避免了超关节、大范围、长时间外固定的弊端。本组共应用外固定器治疗14例，其中孟氏外固定器11例，组合式外固定器3例，均获得较好的骨折愈合和功能恢复。我们认为该法换药方便，引流道畅，感染控制快，功能恢复好，可作为首选的固定方法。

参考文献

- 蔡汝宾，等。对158个胫骨开放骨折伤口闭合问题的探

骶管注药加轻手法推拿治疗腰椎间盘突出症

江苏省苏州市平江区人民医院 (215000) 阎大联

自 1989 年以来，我们采用骶管注药加轻手法推拿治疗腰椎间盘突出症 24 例，疗效满意，现报告如下。

临床资料

本组 24 例中，男 18 例，女 6 例；年龄 35~68 岁。经 X-CT 证实，椎间盘突出节段为 L_{4~5} 者 11 例、L_{5~S₁} 者 8 例，L_{4~5} 和 L_{5~S₁} 者 5 例；中央型 13 例，左旁侧型 5 例，右旁侧型 6 例；伴脊髓受压 2 例，伴腰椎管狭窄 1 例。重手法大推拿后 2 例，髓核摘除术后 1 例。

治疗方法

1. 骶管注药：(1) 应用药物：地塞米松 3ml，2% 利多卡因 10ml，生理盐水 8ml，总量 20~22ml。(2) 操作步骤：患者取俯卧位，在骼部放置海棉垫，二下肢稍放低使其与脊柱呈约 15° 角，此时骶部明显向上隆起。腰骶部常规消毒铺巾，确认骶三角骶骨裂孔、进针处局麻，以拇指捏持 7 号针头与皮肤呈 15~30° 斜面作骶裂孔进针，针尖进入骶管腔后，用 5ml 空针筒先作回吸见无液体或血性液体，再以针筒吸取 2ml 生理盐水推入骶管，若无阻力则证实进针成功，即将配制药液缓慢注入。取仰卧位观察 10 分钟，见无麻醉平面上升即准备做轻手法推拿。

2. 轻手法推拿：分三步进行。(1) 取仰卧位，分别作两下肢内收，中立，外展位屈髋、屈膝，依次按压各 3 次；(2) 检查平面无上升，分别作两下肢直腿抬高，可达极限高度，术者以一臂维持，另一手作踝关节背屈按压 3 次；(3) 将两下肢分别作屈髋屈膝、伸腿，似“蹬车”式 360° 被动运动各 30 次。以上三步手法推拿均在柔和非暴力下完成。一般每周 1 次，通常 2~3 次，每次治毕让患者卧床休息，嘱其作主动“蹬车”式活动每日 3 次，每次 30~50 下。

治疗结果

疗效标准：优：症状和体征完全消失，恢复原来工作；良：症状和体征基本消失，直腿抬高 ≥70°，恢复正常工作；可：症状和体征有减轻，能从事轻工作；差：症状和体征无好转。

结果：本组 24 例中，优 12 例，良 10 例，可 1 例，差 1 例，优良率 91.7%。本组 22 例随访 2 年，其中 19 例无复发；2 例劳累后有轻度症状，服药休息后消除；1 例手术治疗。

讨 论

我们针对腰突症发病的复杂机理及术后复发病例分析，采用骶管注药与轻手法推拿相结合治疗腰突症，经临床观察及随访，收到了满意的疗效，具有疗效确切、安全、适应范围大、尤其适合老年患者等优点。

骶管注药注意点：为防止误穿入硬膜囊盲端的可能，根据骶裂孔距硬膜囊盲端约 5~7cm，我们选择用 7 号普通针头作进针用相对提高了安全性，在进针时以拇指捏持针头操作有手感强、灵活、力度易掌握、不易弯针折针等优点，提高了穿刺成功率。

轻手法推拿的治疗原理和作用与有关文献报道相符合^[1]，镇痛状态下进行脊柱推拿手法，通过人体软性结构与硬性结构的系统协调作用，可促进突出物逆行回纳或部分回纳。在突出物难以回纳的情况下，还有可能使其在椎管内发生变位、变形，从而解除突出物与神经根或硬膜囊的病理关系。我们强调：(1) 对患者双下肢施行“蹬车”式被动和主动锻炼，能有效地使受压、粘连的神经根得到松解；(2) 手法宜轻柔，以避免因重力挤压使椎间盘突出程度反而增加，以致加重对神经根、脊髓压迫刺激。由于轻手法推拿是在骶管注药后进行的，术者应注意：(1) 禁用暴力重力，以免麻醉平面上升而发生危险及加快药物扩散吸收而影响疗效；(2) 每完成一步手法均需观察麻醉平面，平面稳定方可进行下一步手法；(3) 该方法最好能在手术室进行，以有效地控制平面及应急。

参考文献

- 龚正丰，等。镇痛牵引下脊柱推拿疗法对腰椎间盘突出影响的 B 超分析。中国骨伤 1994；7(4)：8.

(收稿：1995-06-03；修目：1996-04-06)

1. 阎大联，等。骶管注药加轻手法推拿治疗腰椎间盘突出症。中华骨科杂志 1989；9(3)：186.

2. 候春林，等。肌皮瓣在慢性骨髓炎治疗中的应用。中华显微外科杂志 1986；9(1)：23.

3. 黄相杰，等。小腿筋膜岛状皮瓣在修复下肢软组织缺损中

的应用。中华显微外科杂志 1991；14(3)：180.

(收稿：1995-04-02；修回：1996-04-04)